

В диссертационный совет 77.2.001.01
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета
Российской Федерации» по адресу:
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д.12

О Т З Ы В

**Об автореферате диссертации Перова Валерия Александровича
«Квалификация преступлений, совершенных с использованием
криптовалюты», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-
правовые науки**

Тема диссертационного исследования В.А. Перова «Квалификация преступлений, совершенных с использованием криптовалюты» является актуальной, что обуславливается постоянным ростом преступлений с использованием высоких технологий.

Кроме того в законодательстве Российской Федерации правовой режим криптовалюты неоднократно изменялся и до настоящего времени окончательно не определен. Понятийный аппарат, который используется как законодателем, так и правоприменителем также нуждается в уточнении и унификации, без чего единообразная квалификация преступлений, совершенных с использованием криптовалюты, и эффективное противодействие указанным преступлениям не представляются возможными. Вышеуказанные обстоятельства приводят не только к ошибкам в квалификации преступлений, совершенных с использованием криптовалюты, в разные временные периоды, но и к невозможности определения точной суммы имущественного ущерба, причиненного такими преступлениями. Вышеизложенное обуславливает необходимость научного

обоснования проблем, связанных с квалификацией преступлений, совершаемых с использованием криптовалюты.

В представленной работе успешно осуществлена попытка восполнить определенные пробелы в правовой науке, связанные с недостаточной исследованностью теоретико-правовых вопросов и проблем применения уголовного законодательства при квалификации преступлений, совершенных с использованием криптовалюты.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, научно обоснованы, многие из них могут быть реализованы в законодательстве и использованы в следственной деятельности, а также деятельности органов прокуратуры и судов, а также в учебном процессе курса уголовного права. Сформулированные автором выводы и рекомендации, согласовываются с правоприменительной практикой, обладают непротиворечивостью, связностью и логической завершенностью. Содержание работы, сделанные в ней выводы, создают теоретическую основу для более глубоких исследований уголовно-правовых аспектов, непосредственно связанных с осуществлением майнинга и оборотом криптовалюты.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в том, что автором доказывается необходимость повышения эффективности уголовно-правового регулирования общественных отношений, возникающих в связи с майнингом криптовалют различного вида их оборотом и использованием, и определяются его пути и средства.

Автором обосновывается возможность признания криптовалюты в качестве предмета преступления, а также выявлены особенности правового режима криптовалют различного вида как предмета и средства совершения преступления. Определены основные тенденции развития уголовного законодательства, направленного на защиту прав и законных интересов добросовестных участников криптовалютного рынка.

Между тем анализируемая работа не лишена недостатков.

Так в работе недостаточно полно отражена перспектива развития отечественного уголовного законодательства в связи с возможностью появления новых форм и способов использования как непосредственно самих криптовалют, так и технологий их генерации (майнинга), а также возможности использование цифровых финансовых активов при совершении преступлений, с использованием криптовалюты.

Указанное замечание носит дискуссионный характер и не оказывает существенного влияния на качество диссертационного исследования в целом.

ВЫВОД: диссертационное исследование Перова Валерия Александровича на тему: «Квалификация преступлений, совершаемых с использованием криптовалюты» полностью соответствует требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Учитывая актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость выполненного исследования его автор, Перов Валерий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Григорьев Дмитрий Александрович 
Кандидат юридических наук (специальность 12.00.09)

Заведующий лабораторией
«Криминалистика и специальная техника»
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

Почтовый адрес: 115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36
Тел. 8 (495) 80012-00 (доб.10-76)
E-mail: Grigorev.DA@rea.ru

Подпись Д.А. Григорьева удостоверяю.

28 августа 2023 г.

